
 
VERBALE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO DELLA LNI POZZUOLI ASD 
    

VERBALE N.  48   DEL  25 Giugno 2019 

In data  25.06.2019   alle ore 18:00  presso la sede legale della LNI POZZUOLI ASD sita in 
Pozzuoli, via Napoli n.147, si è riunito il Consiglio Direttivo di Sezione, regolarmente convocato 
con comunicazione avvenuta a mezzo messaggio di posta elettronica del 19.06.2019  per discutere e 
deliberare sul seguente ordine del giorno: 
- Dimissioni irrevocabili del socio Silvio Luise da Vice Presidente e da Consigliere 
- Nomina del Vice Presidente 
- Comunicazioni del Presidente riguardanti gli aggiornamenti sopravvenuti 
- Varie ed eventuali 
Sono presenti i membri del Consiglio Direttivo Signori: 

• Umberto Costanzo  (Presidente); 
• _______________  (Vicepresidente) 
• Francesco Giovannetti (/Tesoriere) 
• Giuseppe Cammarota  (Segretario) 
• Alfredo Castaldo  (Consigliere) 
• Alessandra Ciapparelli (Consigliere) 
• Michele Russo Spena  (Consigliere Supplente) 
• Claudio Castellano  (Consigliere) 
• Alberto De Santis  (Consigliere) 
• Massimo De Simone  (Consigliere) 
• Ettore Sarnelli  (Consigliere) 
• Annamaria Mauro  (Consigliere Supplente) 
• Maurizio Liguori   (Consigliere Supplente) 

  
Sono presenti i componenti del Collegio dei Revisori Signori: 
 

• Carlo Fiorentino (Presidente) 
• Rosario Mercurio (Revisore) 
• Livinio Giardino (Revisore) 

 
Assume la presidenza della riunione, in base alle disposizioni statutarie, il Presidente  Umberto 

Costanzo il quale chiama ad assolvere le funzioni di segretario per la redazione del presente verbale 
il Sig. Giuseppe Cammarota che accetta. 

Il Presidente constata e fa constatare ai presenti la validità della riunione e passa alla trattazione 
degli argomenti all'ordine del giorno. 

In punto vengono accolti alla riunione il socio Avv. Dante Giuseppe in rappresentanza del 
gruppo vela nonché i soci Avv. Daniele Caserta e Avv. Alberto Raguzzino in qualità di consulenti 
legali. 

Il Presidente apre i lavori del CDS invitando i presenti  ad esprimersi in ordine al primo punto 
all’ordine del giorno:  
- Dimissioni Silvio Luise da Consigliere e Vice Presidente 

Dopo ampia ed approfondita discussione il Consiglio, pur riconoscendo i trascorsi meriti del 
socio Luise, prende atto delle sue dimissioni da Vice Presidente e da Consigliere. 

Conseguentemente, il Consigliere Michele Russo Spena, vantando la maggiore anzianità di 
iscrizione rispetto agli altri supplenti assume la qualifica di Consigliere effettivo come da dettato 
statutario. 

Si passa, quindi, alla trattazione del secondo punto all’ O.d.G.: 



-  Nomina Vice Presidente 
Il Presidente Costanzo propone la nomina Del Consigliere  Alberto Se Santis a Vice Presidente, 
chiedendo, contestualmente, se ci sono altre candidature per l’incarico. 
In assenza di altre proposte viene messa ai voti la candidatura di De Santis che ottiene  8 voti 
favorevoli su 9 partecipanti al voto.  
Viene nominato nuovo Vice Presidente Alberto De Santis che, grato, accetta. 

Comunicazioni del Presidente riguardanti gli avvenimenti sopravvenuti: 
Stato della Causa Oriani e Misure da adottare: 
 Si invitano,  i legali Caserta e Raguzzino ad avviare di concerto una bonaria trattativa con la 
controparte per il ripianamento di quanto a noi contestato in sede di giudizio (circa euro 200.000) 
dichiarandoci disposti ad un acconto di euro 30.000 (trentamila) ed il residuo con 16 rate mensili di 
pari importo a completamento della debitoria. 
 Per ottenere il minimo impatto sui soci si stanno valutando varie strade fra le quali, spicca 
per rilevanza, un accompagnamento bancario che ci affranchi da una eccessiva pressione 
finanziaria, anche se – è doveroso anticiparlo – avrà i suoi riflessi sul bilancio di fine anno alla voce 
“oneri finanziari”.  

In merito allo stato di abbandono e degrado dei locali di via Celle – dei quali, giova 
ricordare, abbiamo ancora le chiavi ed il conseguente obbligo di custodia – il Presidente informa 
che ha dato incarico ai soci Dell’Aglio e Frajese di procedere “ad horas” al ripristino dei cancelli e 
porte di ingresso per impedire ulteriori atti vandalici. In prossimità, poi, dei termini per la 
restituzione dei locali si procederà al ripristino dello “status quo ante”. 
 Infine il Presidente dà lettura di una nota a firma di alcuni soci del Gruppo vela a lui 
indirizzata  (allegata) e della bozza di risposta preparata  (allegata). Vengono proposte alcune 
modifiche al testo prima dell’invio ai soci, modifiche che vengono immediatamente apportate. 
Estratto del presente verbale sarà pubblicato sul sito della Sezione non appena questa possibilità 
sarà implementata. 
Null'altro essendovi da deliberare e nessun altro chiedendo la parola, letto e approvato e 
sottoscritto il presente verbale, la riunione è tolta alle ore 20.30. 

     Il Presidente                                                                                                     Il Segretario 
Umberto Costanzo        Giuseppe Cammarota 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ALLEGATI  

Lettera al Presidente 

al dott. Umberto Costanzo presidente della Ini pozzuoli 
I sottoscritti soci, ognuno dei quali firma questa nota a titolo personale, avendo preso atto della tua 
apertura a fornire informazioni comunicataci dal consigliere Claudio Castellano, ti chiedono, 
dopo aver fatto un accertamento a 360 gradi della situazione economica della sezione 
di darcene notizia nel corso di una assemblea dei soci che vorrai convocare, 
ti chiediamo inoltre di fare chiarezza sul numero dei dipendenti della sezione e sul tipo di 
inquadramento contrattuale, vorremo valutare concrete ipotesi di riduzione delle spese ed infine, 
dopo una attenta lettura di statuto e regolamento anche la-possibilita di imputare ad 
eventuali responsabili gli ingenti esborsi che andremmo a fare per ottemperare alla sentenza 
relativa al fitto della vecchia sede. 
Napoli l8 giugno 2019  (seguono firme) 
 
Risposta del Presidente 
Cari soci, 
 Comprendo il diffuso disorientamento ingenerato dal rapido succedersi degli eventi e delle 
comunicazioni ma ritengo che una risposta schematica e scevra da malumori  possa essere utile a 
stemperare  il clima pesante che si è innescato. 
1 Richiesta assemblea straordinaria  
Rispondo con le previsioni statutarie: 
Art. 11 - Convocazione dell’Assemblea dei soci 
7. L’Assemblea straordinaria dei Soci della Sezione è convocata dal Presidente della Sezione o 
direttamente, sentito il Consiglio Direttivo di Sezione, o a richiesta di un comitato di Soci, 
rappresentante almeno un decimo dei Soci ordinari maggiorenni iscritti alla Sezione per trattare 
argomenti di carattere straordinario ed urgente. 
La richiesta di convocazione da parte dei Soci è sottoposta all’esame del Consiglio Direttivo di 
Sezione che, verificata la sua legittimità… omissis 
Se la previsione statutaria sarà rispettata (rappresentanza di almeno 1/10  dei soci ordinari 
maggiorenni iscritti alla Sezione in regola con le quote di iscrizione) non ho nessuna remora a 
rappresentare al Consiglio la richiesta per le verifiche di sua competenza. Logicamente darò 
istruzioni  alla Segreteria per  fornire, ad un socio da voi designato i dati occorrenti (n° dei soci 
maggiorenni in regola con le quote di iscrizione) 
2 Riduzione spese 
Si fa riferimento ai dipendenti e chiarisco subito il mio pensiero in merito. 
Non mi sembra né saggio né giusto scaricare sui dipendenti la nostra emergenza finanziaria per i 
motivi che seguono: 

- I dipendenti contribuiscono alla nostra forza e ci danno la possibilità di sopperire, nel nostro 
piccolo, alla carenza di posti di lavoro 

- Le assunzioni a tempo indeterminato costituiscono un impegno da onorare perché creano 
aspettative di vita 

- I livelli occupazionali sono il nostro potere contrattuale nei confronti delle controparti 
- Più dipendenti = più servizi ai soci 

Naturalmente, sarà attuata ogni attenzione e prudenza alle economie realizzabili in altro modo. 
 
3 Ricerca dei colpevoli 
Sinceramente vi voglio al mio fianco per la ricerca di soluzioni, non di colpevoli. 
4 Ingenti esborsi 
Ho scritto di situazione finanziaria pesante non di ingenti esborsi. La soluzione è ancora in fase 
evolutiva: si tenterà di ridurre al minimo l’impatto sui soci. Tuttavia per ridimensionare queste 
iperboli finanziarie basti pensare che, nella peggiore ipotesi, qualora decidessimo di liquidare tutto 



subito ipotizzando un rimborso in 16 rate, si tratterebbe di dividere 200.000/800/16=16 euro mensili 
a socio  (arrotondato).  
Conclusioni: 
Chiarezza e condivisione non significano critica del passato. 
Condivisione e rinnovato slancio rappresentano il traguardo vincente. 
L’obiettivo comune deve essere: ritrovare il sorriso e la goliardia che avevamo. 

Nel rimarcare che il Consiglio che rappresento è aperto ad ogni critica costruttiva e ad ogni 
iniziativa lodevole saluto tutti con cordialità. 
 
         Umberto Costanzo 
 


